Аналитический отчёт

 Анализ состояния конкурентной среды на рынке нерудных строительных материалов на территории Еврейской автономной области за 2014-2015 годы.
I. Общие положения.

Во исполнение Плана работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2015 – 2016 годы, утвержденного приказом ФАС России от 18.12.2014 № 790/14, Поручения ФАС России от 10.02.2016 г. № АЦ/ 7705/16 Управление федеральной антимонопольной службы по Еврейской автономной области провело анализ состояния конкуренции на рынке нерудных строительных материалов (далее - НСМ) на территории Еврейской автономной области.

Настоящий анализ проводится в соответствии с Порядком проведения анализа и оценки состояния конкуренции на товарном рынке, утвержденного приказом ФАС России от 28.04.2010 № 220 (далее – Порядок).

При анализе состояния конкуренции на товарном рынке в качестве исходной информации о товарных рынках использованы:
· сведения, полученные от Управления природных ресурсов правительства Еврейской автономной области;
· сведения и документы, полученные от хозяйствующих субъектов, производящих, реализующих и потребляющих нерудные строительные материалы;
· законодательные акты, регулирующие деятельность, в сфере недропользования, государственные стандарты, технические условия и другие нормативные акты. 

   Цель исследования:

· определение состава производителей НСМ, согласно выданных лицензий на разработку месторождений для добычи нерудных строительных материалов;
· оценка состояния конкуренции в сфере производства, реализации и потребления нерудных строительных материалов на территории Еврейской автономной области;

· установление доминирующего положения хозяйствующих субъектов, осуществляющих производство НСМ, согласно частям 1 и 3 статьи 5 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ "О защите конкуренции", осуществляющих деятельность на территории Еврейской автономной области.
II.   Временной интервал исследования рынка.
Временной интервал исследования товарного рынка определяется в зависимости от цели исследования, особенностей товарного рынка и доступности информации. Для целей настоящего исследования целесообразно изучение сложившихся характеристик рассматриваемого товарного рынка, соответственно, проведен ретроспективный анализ состояния конкурентной среды на товарном рынке.
Временной интервал исследования рынка, в соответствии с Поручением ФАС России, определён 2014-2015 годы.
III. Определение продуктовых границ товарного рынка.
В соответствии с пунктами 3.1, 3.4, 3.5 Порядка, определение продуктовых границ товарного рынка предполагает предварительное определение товара, выявление свойств товара, определяющий выбор приобретателя, и товаров, потенциально являющихся взаимозаменяемыми для данного товара.

Предварительное определение товара (услуги) проводится на основании нормативных актов, на основе ОКВЭДа.

Нерудные строительные материалы -  неорганические зернистые, сыпучие строительные материалы минерального происхождения, получаемые почти исключительно в карьерах из горных пород, в том числе из попутно добываемых пород и отходов обогащения горно-обогатительных предприятий и применяемые в строительстве без изменения их химического состава и фазового состояния.
Технологии, используемые в производстве нерудных строительных материалов, включают добычу минерального сырья, его механическую обработку или обогащение.
Промышленность нерудных строительных материалов объединяет предприятия, производящие (добывающие) в качестве основной продукции щебень, гравий, песок, песчано-гравийную смесь.
Песок природный

В зависимости от того, где добывают сырье (карьер или море), различают карьерный песок и песок с подводных месторождений (намывной).

Для строительных организаций применение карьерного или намывного песка принципиального значения не имеет, главное – качество и его соответствие ГОСТу.

Строительный песок, независимо от способа его производства, предназначен для применения в качестве заполнителя тяжелых, легких, мелкозернистых, ячеистых и силикатных бетонов, строительных растворов, приготовления сухих смесей, для устройства оснований и покрытий автомобильных дорог и аэродромов.

ПГС

Добывается ПГС со дна водоемов (озер, рек), а также в карьерах. ПГС подразделяется на два типа: природная и обогащенная (дополнительное внесение в смесь гравия). 

Между ПГС и ОПГС существует только одно весомое отличие. Это процентное соотношение песка и гравия в смеси. ОПГС содержит 70% гравия и 30% песка, в ПГС содержится 30-40% гравия и 60-70% песка. Однако производители ОПГС могут варьировать состав продукции путем увеличения или уменьшения в составе ОПГС гравия.

ПГС чаще используется в качестве вспомогательного материала, дренирующего материала и верхнего подстилающего слоя.  

ОПГС широко применяется перед заливкой бетонным раствором, для выравнивания слоя дорожной «одежды», а также в ландшафтных работах. Главной особенностью ОПГС является ее свойство предупреждать усадку за счет большого содержания гравия. 

Щебень, гравий

Область применения - в качестве заполнителя для тяжелого бетона, а также для дорожных и других видов строительных работ.

Щебень из гравия (гравий) – материал, получаемый дроблением гравия и валунов. Предназначается для: армированного и неармированного бетона, приготовления искусственной гравийно –щебеночной смеси для балластного слоя железнодорожного пути, строительства автомобильных дорог, и других строительных работ. Добываемый щебень из гравия выпускается по фракциям и в виде смеси фракций от 5 до 20 мм и от 20 до 40 мм. 

Известняковый щебень – продукт дробления осадочной горной породы – известняка, состоящего, главным образом, из кальцита (карбонат кальция – CaCO3). Известняковый щебень (иногда его ещё называют известковый или доломитовый щебень) – один из основных видов щебня, который помимо гравийного и гранитного щебня применяется в дорожном строительстве, а также при изготовлении железобетонных изделий.
На функциональное назначение щебня влияют его характеристики, выделяемые в нормативно-технической документации. В первую очередь – прочность. Предел прочности в наибольшей степени зависит от исходной горной породы добываемого щебня, которые подразделяются на:
· «щебень из изверженных и метаморфических горных пород»;

· «щебень из осадочных и метаморфических горных пород»;
· «щебень из гравия и валунов плотных горных пород»;

Согласно Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности, принятому Постановлением Государственного комитета Российской Федерации по стандартизации и метрологии от 06.11.2001 № 454-ст, с изменениями, утвержденными Приказом Ростехрегулирования от 22.11.2007 № 329-ст., деятельность по добыче гравия, песка и глины (код 14.2) и разработка гравийных и песчаных карьеров (код 14.21) относят к разделу C «Добыча полезных ископаемых», подразделу CB «Добыча полезных ископаемых, кроме топливно-энергетических».

Данная группировка включает в себя:

· добычу и промывку гравия, песка и песчано–гравийной смеси для 
промышленности и строительства;
· дробление, измельчение и промывку гравия;
· производство щебеночной смеси для дорожного  покрытия, в  том числе 
гудронированного,  из шлака или аналогичных промышленных отходов.
Основными направлениями дальнейшего использования добытых и переработанных нерудных строительных материалов является дорожное и капитальное строительство, производство строительных материалов.

Указанное использование зависит от целей потребления и принадлежности нерудных строительных материалов к той или иной фракции, ее качественных характеристик. В зависимости от целей потребления продуктовые границы используемых нерудных строительных материалов могут существенно сужаться до определенных фракций с соответствующими качественными характеристиками.
Вопрос о взаимозаменяемости нерудных строительных материалов, а именно щебня и гравия, обширный и спорный.  Классификация щебня и гравия по фракциям, а также по способу происхождения и применения (например, щебень известняковый и щебень гранитный) позволяет выявить и проанализировать все основные группы указанных нерудных строительных материалов. 
Представленная в методических рекомендациях классификация нерудных строительных материалов, безусловно, ограничена, но позволяет выделить и проанализировать все основные группы указанных материалов, используемых в строительстве и производстве строительных материалов.

Таким образом, за продуктовые границы, исходя из дифференциации по функциональному назначению, применению, качественным и техническим характеристикам в целях исследования производства и реализации определены следующие виды товара:
· щебень из изверженных и метаморфических горных пород;

· щебень из осадочных и метаморфических горных пород;

· щебень из гравия и валунов плотных горных пород;

· песок природный;

· ПГС;

· ОПГС.

IV. Определение географических границ товарного рынка.
В соответствии с пунктом 4.1 Порядка географические границы товарного рынка – это границы территории, на которой приобретатель (приобретатели) приобретает или имеет экономическую, техническую или иную возможность приобрести товар и не имеет такой возможности за ее пределами.

Географические границы рынка услуг предварительно определены, как региональные рынки (субъекты Российской Федерации), территория на которой действуют участники рынка – территория Еврейской автономной области. 
Согласно п. 4.1 Порядка географические границы товарного рынка определяются, исходя из экономической, технической или иной возможности либо целесообразности покупателя приобрести товар на данной территории, и отсутствия такой возможности за ее пределами.
В соответствии с п. 4.3 Порядка при выявлении условий обращения товара, ограничивающих экономические, технические или иные возможности приобретения товара приобретателем (приобретателями), учитываются в числе прочих: 

· наличие разведанных и разработанных месторождений;

· возможность перемещения товара между территориями;

· сохранность потребительских свойств, в процессе транспортировки;

· отсутствие ограничений на ввоз или вывоз товара;

· установившиеся связи между производителями и потребителями;

· ценовая политика;

· транспортные затраты.

Учитывая то, что транспортные расходы (при транспортировке автомобильным транспортом невыгодным становится перемещение товара на расстояния более 60 километров) составляют значительную долю от стоимости приобретаемого товара, а в некоторых случаях превышают его стоимость (в основном, при доставке песка строительного) географические границы товарного рынка во многом определяются расположением разрабатываемых месторождений по отношению к той или иной группе покупателей.
Разрабатываемые месторождения песчаных и песчано-гравийных материалов на территории Еврейской автономной области обеспечивают 100 % потребность в нерудных строительных материалов покупателей ЕАО. Потребителями песка, щебня и гравия являются как сами производители материала (для строительства, производства продукции), так и покупатели, расположенные в субъекте. 

Основными потребителями щебня из осадочных и метаморфических горных пород являются покупатели Еврейской автономной области, а также покупатели, граничащих с территорией Еврейской автономной областью субъектов,- Хабаровский край и Амурская область. Цена на нерудные строительные материалы с учетом транспортных расходов возрастает на 20-30%, вследствие чего продукция становится неконкурентоспособной, а ее вывоз в другие субъекты Российской Федерации (за исключением граничащих регионов), становится экономически невыгодным как для поставщиков, так и для покупателей. 

В ходе опроса потребителей щебня из осадочных и метаморфических горных пород было определено, что покупатели не готовы заменить потребляемый материал на иную продукцию, в связи с наличием примесей, оказываемых вредное влияние на технологический процесс производства. 

Так же потребителями было указано на невозможность замены продукции российского производства на аналогичную продукцию иностранного производства. Отсутствие возможности замены продавца для потребителя являются требования, предъявляемые к характеристикам товара, близкое расположение продавца, минимальные расходы по доставке.
На основании вышеизложенного, за географические границы товарного рынка нерудных строительных материалов будут приняты границы Еврейской автономной области.
V. Определение состава хозяйствующих субъектов, 
действующих на товарном рынке.
В соответствии с п. 5.1. Порядка в состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, реализующие в его границах рассматриваемый товар в пределах определенного временного интервала исследования товарного рынка.

Деятельность хозяйствующих субъектов, осуществляющих производство нерудных строительных материалов, непосредственно связана с их разработкой и добычей в природных месторождениях. 

В соответствии со статьями 9, 11 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 N 2395-1 «О недрах» данный вид деятельности подразумевает получение лицензии на право пользования недрами с целью разведки и добычи строительных материалов.

Состав хозяйствующих субъектов, действующих на рынке нерудных строительных материалов на территории ЕАО, определен согласно сведениям, полученным от Управления природных ресурсов правительства Еврейской автономной области.

Управление природных ресурсов правительства Еврейской автономной области является уполномоченным органом исполнительной власти на выдачу лицензий на добычу нерудных строительных материалов на территории Еврейской автономной области.

В ходе проведения анализа было выявлено, что основная доля хозяйствующих субъектов, имеющих соответствующие лицензии, осуществляют освоение, разработку месторождений для дальнейшей добычи нерудных строительных материалов в рамках своей основной деятельности. Это, в первую очередь, дорожно-эксплуатационные предприятия, которые используют рассматриваемые материалы, как компонент для производства асфальтобетона, строительства и ремонта автодорог, тоннелей, а так же строительные организации, осуществляющие строительство зданий и сооружений. 

В связи с чем, ряд хозяйствующих субъектов добывает нерудные материалы для собственных нужд, реализация на сторону совсем незначительна.

Порядок выдачи лицензий на добычу нерудных строительных материалов на территории Еврейской автономной области регулируется Законом ЕАО от 28.03.2012 № 45-ОЗ «О порядке предоставления и пользования на территории Еврейской автономной области участками недр местного значения» (далее - Закон ЕАО).  

Настоящий закон разработан в соответствии с Законом Российской Федерации от 21.02.1992 N 2395-1 "О недрах" и регулирует отношения, возникающие при предоставлении и реализации прав пользования участками недр местного значения» (Принят Законодательным Собранием ЕАО 28.03.2012).

В соответствии с Законом ЕАО приняты два нормативных акта, определяющих порядок и выдачу лицензии на добычу нерудных строительных материалов на территории ЕАО:

· Приказ Управления природных ресурсов правительства Еврейской автономной области от 22.05.2015 № 109 «Об утверждении порядка принятия решения о предоставлении права пользования участками недр местного значения без проведения аукциона» (Зарегистрировано в юридическом управлении губернатора и правительства ЕАО 22.05.2015 № 35) (далее - Приказ ЕАО № 109). 

· Приказ Управления природных ресурсов правительства Еврейской автономной области от 25.05.2012 № 60 «Об утверждении порядка и условий проведения аукционов на право пользования участками недр местного значения, о составе и порядке работы аукционной комиссии» (Зарегистрировано в юридическом управлении губернатора и правительства ЕАО 25.05.2012 № 42) (далее - Приказ ЕАО № 60).

В соответствии с Приказом ЕАО № 60 на аукцион выставляются участки недр местного значения для целей разведки и добычи общераспространенных полезных ископаемых, а также для целей геологического изучения, разведки и добычи общераспространенных полезных ископаемых на участках недр местного значения.

Участки недр местного значения выставляются Управлением природных ресурсов правительства Еврейской автономной области по заявкам субъектов предпринимательской деятельности о потребности в пользовании участками недр и (или), в том числе участниками простого товарищества, иностранными гражданами, юридическими лицами на основании перечня участков недр местного значения, предлагаемых для предоставления в пользование, утвержденного уполномоченным органом.

Допускается одновременно объявлять один аукцион на право пользования несколькими близ расположенными участками недр местного значения, если экономически рентабельной является только общая разработка указанных участков недр. В аукционе имеют право принимать участие любые субъекты предпринимательской деятельности в соответствии с федеральным законодательством.

Аукцион проводится в открытой форме путем выражения участниками аукциона своих предложений по величине разового платежа за пользование участком недр местного значения, в соответствии с требованиями Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Порядок предоставления в пользование участков недр без проведения аукциона определено статьей 13 закона Еврейской автономной области от 28.03.2012 N 45-ОЗ "О порядке предоставления и пользования на территории Еврейской автономной области участками недр местного значения», Приказа ЕАО № 60. 

 Выдача лицензий на право пользования недрами с целью добычи нерудных строительных материалов хозяйствующим субъектам без проведения аукциона осуществляется в следующих случаях:

· для геологического изучения и разведки в целях поисков и оценки месторождений общераспространенных полезных ископаемых, 

· оценки подземных вод,

· строительства и эксплуатации подземных сооружений местного и регионального значения, в соответствии с государственным контрактом;

· для осуществления строительства, реконструкции линейных объектов (дорог, трубопроводов, линий электропередачи, защитных дамб и др.) в целях исполнения государственного контракта за счет бюджетных средств, заключенного в соответствии с законодательством Российской Федерации о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных или муниципальных нужд, и другая деятельность установленная  в соответствии с нормативными актами уполномоченного органа на выдачу лицензии. 
Состав хозяйствующих субъектов, действующих на рынке нерудных строительных материалов на территории ЕАО, определен согласно данным и сведениям, полученным от Управления природных ресурсов правительства Еврейской автономной области, в соответствии с выданными лицензиями на данный вид деятельности.

По информации полученной от Управления природных ресурсов правительства ЕАО, на территории области выданы лицензии на добычу рассматриваемых в анализе материалов 18 хозяйствующим субъектам, из них осуществляли производство и реализацию нерудных строительных материалов (песка, щебня, гравия) в 2014-2015 гг.  13 хозяйствующих субъеков. 

Добычу и реализацию щебня из осадочных и метаморфических горных пород осуществлял один хозяйствующий субъект: ОАО «Теплоозёрский цементный завод».

ОАО «Теплоозёрский цементный завод» одно из крупнейших предприятий Еврейской автономной области по производству цемента и щебня известнякового.

ОАО «Теплоозёрский цементный завод» входит в группу предприятий управляемую УК ООО «Востокцемент» (690105, г. Владивосток, ул. Русская, 65) – производство цемента (ПЦ 400-Д20, ПЦ 400-Д0, ПЦ 500-Д0, ПЦ 500-Д0-Н); щебня известнякового (фракций от 5 до 20, от 20 до 40, от 40 до 70, от 150 до 300, от 200 до 400). Схема группы лиц данного хозсубъекта представлена в Приложении 5 к аналитическому отчёту.
Добычу и реализацию ПГС осуществляли 10 хозсубъектов: ООО «Дороги плюс», ООО «Биробиджанское ДЭУ», ООО «Ритуальные услуги», ООО «ПМК «Биробиджанводстрой», ООО «Управление по благоустройству города», ООО «БДРСУ», ООО «Синтез», ООО «Инжпромстрой», ООО «Транстрой- Сервис», ООО «Водоканал-Сетьстрой».

Добычу и реализацию песка осуществляли 6 хозсубъектов: ООО «Дороги плюс», ООО «ПМК «Биробиджанводстрой», ООО «Управление по благоустройству города», ООО «БДРСУ», ИП Синягин С.А., ООО «Синтез».
Добычу и реализацию щебня гравийного из скального грунта осуществляли 6 хозсубъектов: ООО «Дороги плюс», ООО «ПМК «Биробиджанводстрой», ООО «Управление по благоустройству города», ООО «БДРСУ», ООО «Сто дорог», ООО «Синтез». (Приложение 3 к аналитическому отчету).
В ходе проведения анализа было установлено, что основная доля хозяйствующих субъектов, имеющих соответствующие лицензии, осуществляют освоение, разработку месторождений для дальнейшей добычи нерудных строительных материалов в рамках своей основной деятельности. Это, в первую очередь, дорожно-эксплуатационные предприятия, которые используют рассматриваемые материалы, как компонент для производства асфальтобетона, строительства и ремонта автодорог, тоннелей, а так же строительные организации, осуществляющие строительство зданий и сооружений. 

В связи с чем, ряд хозяйствующих субъектов добывает нерудные материалы для собственных нужд, реализация на сторону незначительна.
Из числа недропользователей к группе лиц не принадлежит ни один из хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность по добыче ПГС, щебня гранитного, песка.  
Покупателями песка, щебня и гравия являются мелкие предприятия и юридические лица, используемые данный материал как компонент для строительства, а так же индивидуальные предприниматели, население, использующее данные материалы для индивидуального строительства.

VI. Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов.
Основным показателем для расчета объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке является объем продаж хозяйствующих субъектов, действующих на рассматриваемом товарном рынке. 

Расчет объема товарного рынка производится в натуральном выражении (тыс. м3) по показателю объема реализации ПГС, песка, щебня из скального грунта, щебня известнякового раздельно по видам материала всех хозяйствующих субъектов, действовавших на рассматриваемом товарном рынке в установленных географических границах в 2014-2015 годах. 

Доля хозяйствующего субъекта на товарном рынке рассчитывается как выраженное в процентах отношение показателя, характеризующего объем товарной массы, поставляемой данным хозяйствующим субъектом на рассматриваемый товарный рынок, к показателю, характеризующему объем рассматриваемого товарного рынка. 

Данные об объемах и долях хозяйствующих субъектов, действующих на рынках НСМ в рассматриваемых географических границах, представлены в Таблице 1-4 Приложения 3 к аналитическому отчету. 

Общий объем реализации ПГС на территории ЕАО в 2014 году составил 88,352 тыс. м3, в 2015 году 95,706 тыс. м3. 
Объём реализации песка в 2014 году составил 12,0 тыс. м3, в 2015 году составил 21,603 тыс. м3. 
Объём реализации щебня гравийного в 2014 году составил 48,548 тыс. м3, в 2015 году составил 10,199 тыс. м3. 
Объём реализации щебня известнякового в 2014 году составил 74,4 тыс. м3, в 2015 году составил 81,0 тыс. м3. 
VII. Определение уровня концентрации товарного рынка.

Для определения уровня концентрации исследуемого товарного рынка использованы следующие показатели:

а) коэффициент рыночной концентрации (CRn), определяемый как сумма долей на товарном рынке (выраженных в процентах) определенного числа (n) крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке.

б) индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI), определяемый как сумма квадратов долей на товарном рынке (выраженных в процентах), всех хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке.

Значения показателей индексов рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) и коэффициентов рыночной концентрации (CR-3) по реализации ПГС, песка, щебня на территории ЕАО представлены в таблице 1,2,3.
Уровень концентрации на рынке ПГС
Таблица 1
	Продавец
	

	
	2014 год
	2015 год

	Индекс рыночной концентрации 

Герфиндаля-Гиршмана (HHI)
	94,3
	91,9

	Коэффициент рыночной 

концентрации (CR-3) , в т.ч.:
	3942,1
	3541,5


Уровень концентрации на рынке песка

Таблица 2

	Продавец
	

	
	2014 год
	2015 год

	Индекс рыночной концентрации 

Герфиндаля-Гиршмана (HHI)
	100
	99,9

	Коэффициент рыночной 

концентрации (CR-3) , в т.ч.:
	5866,3
	6594,8


Уровень концентрации на рынке щебня гравийного
Таблица 3

	Продавец
	

	
	2014 год
	2015 год

	Индекс рыночной концентрации 

Герфиндаля-Гиршмана (HHI)
	100,0
	99,9

	Коэффициент рыночной 

концентрации (CR-3) , в т.ч.:
	5866,3
	6594,8


Значения показателя индекса рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана  и коэффициента рыночной концентрации  по щебню известняковому не производились, так как  на рынке действует один хозяйствующий субъект.
VIII. Оценка состояния конкурентной среды и определение барьеров

входа на товарный рынок.

Сводные результаты оценки конкурентной среды, а также сопоставление и анализ количественных и качественных показателей, характеризующих товарные рынки ПГС, щебня, песка на территории Еврейской автономной области в 2014-2015 гг., позволяют сделать следующий вывод: рассматриваемые товарные рынки, в основном, являются высококонцентрированными. 

Рынок песка отличается наиболее высокой степенью концентрацией, коэффициенты рыночной концентрации по реализации песка составили 100% как в 2014, так 2015 году, а индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана по песку составил более 5000 .

Рынок ПГС менее концентрирован, коэффициент рыночной концентрации по реализации ПГС составил 94,3% и 91,9% соответственно, индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана составил в пределах от 2000 до 4000, что указывает на высокий уровень концентрации реализации данного материала.
Рынок щебня гравийного пород так же высококонцентрированный, коэффициент рыночной концентрации данного строительного материала составил 100% в 2014 году и 100% в 2015 году, показатель индекса рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана по щебню составил более 6000.


Определение и анализ существующих барьеров входа на рынок нерудных строительных материалов составлен в соответствии с анкетой, представленной Методическими рекомендациями ФАС России от 10.02.2016 г. № АЦ/ 7705/16.


Анкетным опросом было охвачено 13 (100%) хозяйствующих субъекта, действующих на исследуемом рынке. 


Данные анкетного опроса выявили основные барьеры на рынке нерудных строительных материалов.


В качестве барьеров входа на рынок нерудных строительных материалов потенциальных конкурентов, производители НСМ указали на ограниченность ресурсов. Несмотря на большое количество запасов, ресурсы, как правило, уже распределены между действующими хозяйствующими субъектами, а проведение геологоразведочных работ и освоение новых месторождений требуют больших первоначальных инвестиций, что повышает риски вложений. Начальные капитальные вложения для производства НСМ должны составлять в пределах 25-50 млн. рублей. 
Главным барьером при вхождении новых участников на рассматриваемый рынок является необходимость наличия развитой производственной базы, позволяющей проводить требуемые виды работ для освоения месторождений, (специализированная техника, автомобильный парк машин, наличие оборотных средств для закупки материалов, допуск к нерудным строительным материалам, наличие специалистов, налаженное оборудование).

На свободный доступ к ресурсам, необходимым для производства НСМ, указало100% опрошенных респондентов.


На отсутствии барьеров со стороны хозяйствующих субъектов, входящих в вертикально-интегрированные компании, не указал не один участник рынка НСМ.
К административным ограничением входа на рынок были отнесены: получение лицензий на освоение того или иного месторождения, трудоёмкое и затратное по времени оформление разрешительных документов, требования предъявляемые к качеству материалов (Госты, СНиПы, ТУ и т.д.).
Проведенный анализ рынка нерудных строительных материалов на территории ЕАО показал, что в 2014-2015 годах рассматриваемые рынки являлись высококонцентрированными, на данном рынке действует небольшое количество хозяйствующих субъектов, производящих и потребляющих данный вид материалов, при этом имеющих невысокие объемы производства ПГС, песка, щебня гравийного. Данные хозяйствующие субъекты получают лицензии на добычу и разведку нерудных строительных материалов в рамках своей основной деятельности (дорожное строительство, строительство зданий сооружений, производство ЖБИ и др.) и используют рассматриваемые материалы, как компонент для производства асфальтобетона, строительства и ремонта автодорог, капитального строительства.
Добычу и реализацию щебня известнякового в 2014-2015 годах осуществлял один хозсубъект: ОАО «Теплоозёрский цементный завод», входящий в группу предприятий управляемую УК ООО «Востокцемент» (690105, г. Владивосток, ул. Русская, 65), основной вид деятельности: производство цемента и щебня известнякового.

Следует отметить, что отпускные цены при реализации нерудных строительных материалов в 2015 году, в сравнении с 2014 годом не изменились и остались на уровне 2014 года. Показатели рентабельности, себестоимости производства и отпускные цены представлены в Приложении  4 ( Таблица1-4).
В анализируемом периоде нарушений антимонопольного законодательства на рынках производства и реализации нерудных строительных материалов на территории Еврейской автономной области не зафиксировано.
Жалобы, на условия проведения аукционов и порядок выдачи лицензии на пользование недрами с целью добычи нерудных строительных материалов со стороны хозяйствующих субъектов-недропользователей в Еврейское УФАС России не поступали. 

Руководитель управления                                                                           А.А. Лунев
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