Аналитический отчёт 

Анализ состояния конкуренции на оптовом рынке углей энергетических  на территории Еврейской автономной области.

I. Общие положения.

Во исполнение Плана работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2011– 2012 годы, утвержденного приказом ФАС России от 07.02.2011 № 66, Управлением Федеральной антимонопольной службы по Еврейской автономной области проведён анализ оптового рынка углей энергетических  на территории Еврейской автономной области. 
Настоящий анализ проводится в соответствии с Методическими рекомендациями по подготовке анализа состояния конкурентной среды на оптовом рынке углей энергетических, которые разработаны на основе Порядка проведения анализа и оценки состояния конкуренции на товарном рынке, утвержденного приказом ФАС России от 28.04.2010 № 220 (зарегистрирован в Минюсте РФ 2 августа 2010 г. N 18026).
Анализ проводился в целях оценки состояния конкурентной среды на оптовом рынке углей энергетических на территории Еврейской автономной области.
I. При анализе состояния конкуренции на товарном рынке в качестве исходной информации о товарных рынках использованы:

· данные, полученные от Управления желищно-коммунального хозяйства и энергетики правительства ЕАО;

· сведения с официального портала органов государственной власти ЕАО;

· сведения и документы, полученные от хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на данном рынке;

· законодательные акты, регулирующие деятельность на оптовом рынке углей энергетических, государственные стандарты, технические условия и другие нормативные акты.
Цель Анализа:

· оценка состояния  конкурентной  среды  на оптовом рынке углей энергетических; 
· установление доминирующего положения хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на исследуемом рынке, согласно частям 1 и 3 статьи 5 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ "О защите конкуренции";

· использование результатов исследования для включения хозяйствующих субъектов в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих на рынке определенного товара долю более 35% или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка федеральными законами установлены случаи признания доминирующего положения хозяйствующих субъектов.
II. Определение временного интервала исследования.

Временной интервал исследования товарного рынка определяется в зависимости от цели исследования, особенностей товарного рынка и доступности информации. Для целей настоящего исследования необходимо изучение сложившихся характеристик рассматриваемого товарного рынка, соответственно, проведен ретроспективный анализ состояния конкурентной среды на товарном рынке.
Временной интервал исследования оптового рынка углей энергетических, согласно Плану работы,  Методических рекомендаций ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2011-2012 годы, определён 2010-2011 годы.
III. Определения продуктовых границ товарного рынка.

В соответствии с пунктом 3.1. Порядка, определение продуктовых границ рынка предполагает предварительное определение товара, выявление свойств товара, определяющий выбор приобретателя, и товаров, потенциально являющихся взаимозаменяемыми для данного товара, определение взаимозаменяемых товаров.
Товарная группа «энергетический уголь» включает каменный энергетический уголь и бурый уголь.

По качественным показателям (влажность, зольность, теплота сгорания и т.д.) все угли разделены по видам на бурые, каменные и антрациты, которые имеют в своем составе  различные марки. 

Бурые угли имеют марки: Б1, Б2, Б3.
Каменные угли имеют марки: Г, ГЖ, ГЖО, Д, ДГ, Ж, КСН, СС, Т, ТС.

Самая низкая теплота сгорания у бурых углей. Каменный уголь отличается от бурого более высоким содержанием углерода и большей плотностью.

В зависимости от степени обогащения угли делятся на концентраты, промпродукты и шламы. Концентраты, как правило, используются в котельных и для получения электроэнергии. Промпродукты обычно идут на нужды металлургии. Шламы используются для изготовления брикетов с целью розничной продажи населению для личного использования.

Уголь отдельных марок может быть в отдельных случаях быть заменен углями других марок, которые имеют теплотехнические характеристики, соответствующие технологическим параметрам оборудования, что позволяет без проведения реконструктивных работ использовать их без существенного снижения эффективности производства энергии и нанесения ущерба оборудованию.

Вместе с тем, общая оценка взаимозаменяемости может характеризоваться как низкая, что обусловлено уникальностью теплотехнических характеристик разных марок угля, на сжигание которых запроектировано котельное оборудование, т.е. потенциально взаимозаменяемые угли подходят не для всех потребителей.

В целях проведения данного анализа продуктовыми границами рассматриваемых рынков будут являться:
товарная группа "энергетический уголь", которая  включает каменный энергетический уголь и бурый уголь. 
IV. Географические границы товарных рынков
Географические границы оптового рынка углей энергетических   предварительно определены, как региональные рынки (субъекты Российской Федерации), территория на которой действуют участники рынка  – территория Еврейской автономной области. 
В качестве метода определения географических границ товарного рынка был выбран метод установления фактических районов продаж (местоположение производителей), хозяйствующих субъектов (продавцов), осуществляющих продажи на рассматриваемом товарном рынке (в предварительно определённых географических границах).
При этом для целей настоящего исследования районами продаж  будут являться районы фактического производства и потребления энергетического угля.

Таким образом, географические границы исследуемого рынка определены как административные границы Еврейской автономной области. 
IV. Определение состава хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке
Круг участников оптового рынка углей энергетических определён следующим образом: производители продукции, оптовые продавцы, конечные потребители.

Перечень участников рынка составлен согласно информации, представленной от Управления желищно-коммунального хозяйства и энергетики правительства ЕАО.
Согласно представленных данных, единственным угледобывающим предприятием в Еврейской автономной области является Общество с ограниченной ответственностью "Карьер Ушумунский» (679520, Еврейская автономная область, Биробиджанский район, с. Бирофельд, ул. Вокзальная,8, Тел. 8(42622)  7-58-01,  ИНН 7906504360). Основной вид деятельности - «Добыча бурого угля открытым способом», наименование вида угля – Уголь бурый рядовой марки 2БР, ОКПО 95353348, ОКВЭД-10.20.11. 
ООО «Карьер Ушумунский» осуществляет добычу бурого угля в рядовом виде, так как он непосредственно добывается из шахты, без всякой отборки, отсортировки. Такой  уголь для сжигания в бытовых топочных устройствах малопригоден без улучшения его качества. Мелкий уголь, доля которого довольно значительна в рядовом угле, препятствует его нормальному использованию.  Многие организации-потребители энергетического угля ЕАО переориентированы на более качественный уголь, хоть и привозной. 
Основной сегмент рынка данного угля - это бытовое потребление. Уголь, поставляемый из-за пределов области, для бытового потребителя оказывается довольно дорогим. Потребителями Ушумунского угля являются  котельные предприятий города Биробиджана, а так же котельные муниципальных районов области. Объёмы инвестиций вложенных иностранными компаниями в производственную базу Ушумунского разреза в 2010 году составили 41005,0 тыс.руб., в 2011 году – 290086 тыс.руб. Вывоз производимого угля с территории ЕАО в 2010-2011 годах не производился.
Сведения о показателях деятельности ООО «Карьер Ушумунский» за 2010-2011 годы представлены в Приложении 1 «Производство» Таблицы 1-5 к аналитическому отчёту.
Основным оптовым поставщиком твердого топлива на территорию г. Биробиджана является ОАО «Биробиджанское предприятие по обеспечению топливом» (682200, Еврейская автономная область, г. Биробиджан, ул. Косникова, д.1-а, ИНН 7901025853, ОГРН 1037900044115), основной вид деятельности – «Оптовая торговля твёрдым топливом», ОКВЭД-51.51.1. Общество является правопреемником Федерального государственного унитарного предприятия «Биробиджанское предприятие по обеспечению топливом». Уставной капитал общества составляет 3607000 рублей. Уставной капитал общества оплачен имущественными правами акционеров в размере 100%. Все акции размещены у единственного учредителя – Российской Федерации в лице Федерального агентства по управлению федеральным имуществом. Основным и единственным видом деятельности предприятия является оптовая и розничная торговля твёрдым топливом и его доставка до потребителя. Марки закупаемого угля: уголь бурый 2БР «Харанорский угольный разрез», уголь бурый 2БПКО «Разрез Бородинский», уголь бурый 2БР ООО «Амурский уголь»  разрез «Северо-Восточный». 

Сбыт твердого топлива с ОАО «Биробиджанское предприятие по обеспечению топливом» осуществлялся предприятиям коммунально-бытового сектора, военным организациям, промышленным предприятиям и населению Еврейской автономной области. Весь реализуемый уголь отгружается в адрес потребителей в соответствии с заключенными договорами.  Реализация угля вне территории ЕАО не осуществлялась.
Основным потребителем привозного энергетического угля на территории Еврейской автономной области  является «Биробиджанская ТЭЦ» - структурное подразделение филиала «Хабаровская теплосетевая компания» Открытого акционерного общества «Дальневосточная генерирующая компания» (680000, г. Хабаровск, ул. Фрунзе,49). СП «Биробиджанская ТЭЦ» самостоятельно закупку твёрдого топлива не осуществляет. Основной вид деятельности данного предприятия - обеспечение теплоснабжения города Биробиджана. Максимальный расход твёрдого топлива на три зимних месяца года составляет 114-117,5 тыс. тонн. Ёмкость производственного склада составляет 80 тыс. тонн.

Используемые для производства тепловой энергии марки угля: Ургальский ГР и бурый 2БР Харанорского месторождения. Основным поставщиком энергетического угля на Биробиджанскую ТЭЦ является ОАО «Сибирская энергетическая угольная компания (ОАО "СУЭК"), с угольных разрезов ОАО "Ургалуголь" и ОАО  «Харанорский угольный разрез». 
В связи с тем, что технологические возможности котлов Биробиджанской ТЭЦ рассчитаны на сжигание бурого угля определённых марок (проектный уголь), возникает сложность для замены его на другие марки и виды потребляемого угля. 
Основными потребителями угля на территории муниципальных образований Еврейской автономной области являются теплоснабжающие  предприятия (котельные), которые используют его в качестве технологического вида топлива для производства тепловой энергии. Кроме того, уголь используется населением и предприятиями в качестве топлива для обогрева помещений, а также предприятиями железнодорожного транспорта как топливо для паровозов.
V.  Расчет объема товарных рынков и долей хозяйствующих  субъектов на рынках.

Основным источником информации для расчета объема товарного рынка, являются данные, представленные хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность по производству и реализации энергетического угля на территории Еврейской автономной области.
Оценка объема товарных рынков осуществлялась на основании объема производства и реализации (поставок) продукции на рассматриваемом товарном рынке в натуральном выражении на территории ЕАО за 2010-2011 годы . 

Расчет общего объема ввоза и реализации (поставки) угля на территории ЕАО выглядит следующим образом:
Объемы добычи угля по ООО «Карьер Ушумунский» составили за 2010 год- <*> тыс. тонн., 2011 год – добычи угля не было. 
Реализация энергетического угля ОАО «Биробиджанское предприятие по обеспечению топливом» составила за 2010 год – <*> тыс. тонн, за 2011 год- <*> тыс. тонн.
Планом-графиком поставок и накопления топлива на складах Биробиджанской ТЭЦ филиала "Хабаровская теплосетевая компания" ОАО "Дальневосточная генерирующая компания" в 2010г. объем угля был установлен в размере <*> тыс.тонн, в 2011 г. -  в размере <*> тыс.тонн.
Таким образом, расчет общего объема реализации (поставки) угля в натуральном выражении на территории Еврейской автономной области выглядит  следующим образом:
· 2010 год    <*>  =159,8 тыс.тонн.
· 2011 год     <*> = 139,0 тыс.тонн.
Очевидно, что наиболее крупным потребителем угля в ЕАО (свыше 70% от общего объема потребления) является ОАО "Дальневосточная генерирующая компания". 
VI. Уровень концентрации товарных рынков
В связи с тем, что на рынках по производству и оптовой продажи энергетического угля действуют по одному хозяйствующему субъекту, расчёт показателей, характеризующих уровень концентрации соответствующего рынка не производился. 
VII. Определение барьеров входа на товарный рынок и оценка состояния конкуренции на товарном рынке.


Определение барьеров входа на товарный рынок представляет собой определение обстоятельств или действий, препятствующих или затрудняющих и ограничивающих хозяйствующим субъектам начало деятельности на товарном рынке.
К основным барьерам для выхода на оптовый рынок энергетического угля можно отнести следующие обстоятельства:
· жесткая технологическая привязка потребителей к маркам угля конкретных месторождений с определенными качественными характеристиками;
· высокие транспортные расходы, приводящие к удорожанию стоимости  угля. При снижении железнодорожных тарифов на грузовые перевозки расширяются географические границы рынка, увеличивается емкость товарного рынка;

· высокие капитальные затраты производителей для освоения новых месторождений, ограниченное количество хозсубъектов, добывающих уголь;
· государственная политика в области инвестиций, кредитов, налогов;
· капиталоемкое производство, требующее огромных финансовых затрат и времени. 
Появление на товарном рынке добычи угля новых хозяйствующих субъектов ограничено только объемом запасов сырьевых ресурсов и финансовых источников на их освоение. Административные барьеры для входа на товарный рынок энергетических углей на территории Еврейской автономной области за время проведения исследования не выявлены.


В результате проведённого анализа состояния конкуренции на оптовом рынке углей энергетических на территории Еврейской автономной области было выявлено, что на обследуемом рынке действуют два основных участника рынка: ООО «Карьер Ушумунский» - на рынке добычи угля энергетического и ОАО «Биробиджанское предприятие по обеспечению топливом» - на рынке оптовой и розничной торговли твёрдым топливом.

Приказом Хабаровского УФАС России от 29.04.1997 № 34-а-П (изм. от 25.08.2000 № 80-П) ОАО «Биробиджанское предприятие по обеспечению топливом» внесено в региональный Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35 процентов или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка федеральными законами установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов по наименованию услуги -   оптовая и розничная торговля твёрдым топливом.

Основным потребителем  энергетического угля на территории ЕАО является «Биробиджанская ТЭЦ» - структурное подразделение филиала «Хабаровская теплосетевая компания» ОАО «Дальневосточная генерирующая компания» (680000, г. Хабаровск, ул. Фрунзе,49). СП «Биробиджанская ТЭЦ»
Вопрос об актуализации регионального Реестра хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем тридцать пять процентов или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка другими федеральными законами в целях их применения установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов, на рынке энергетического угля находится под контролем Еврейского УФАС России.

Врио руководителя управления                                                              Е.Н. Русанова                                                                                      
Главный специалист-эксперт отдела 

антимонопольного контроля и рекламы
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