
Аналитический отчет 
о состоянии конкурентной среды на рынках услуг по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом на муниципальных (пригородных) маршрутах регулярного сообщения 
Еврейской автономной области  
за период с 01.01.2014г. по 31.12.2014г., 1 полугодие 2015 года.
I. Общие положения.

Во исполнение Приказа ФАС России от 23.04.2015 № 290/15 «Об утверждения перечня товарных рынков для исследования территориальными управлениями ФАС России», Управление Федеральной антимонопольной службы по Еврейской автономной области провело анализ  состояния конкуренции на рыке услуг по перевозке пассажиров (и багажа) по регулярным межмуниципальным, пригородным автобусным маршрутам. 

Настоящий анализ проводится в целях оценки изменения состояния конкуренции на товарных рынках в результате реализации мероприятий Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, в соответствии с Порядком проведения анализа и оценки состояния конкуренции на товарном рынке, утвержденного приказом ФАС России от 28.04.2010 № 220 (зарегистрирован в Минюсте РФ 02.08.2010 N 18026) (далее – Порядок проведения анализа). 
При анализе состояния конкуренции на товарном рынке в качестве исходной информации о товарных рынках использованы:

· информация, полученная от Управления автомобильных дорог и транспорта правительства Еврейской автономной области;

· данные официальной статистической информации (территориального органа Федеральной службы государственной статистики по ЕАО);

· информация с официального портала органов государственной власти ЕАО;

· сведения и документы, полученные от хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на данном рынке;
· Закон от 25.10.2006 № 3-ОЗ «Об автомобильном пассажирском транспорте общего пользования Еврейской автономной области»;
· Постановление правительства Еврейской автономной области от 18.12.2012 № 726-пп «О порядке организации и проведения конкурса на право заключения договора на обслуживание межмуниципальных маршрутов регулярных перевозок и межсубъектных маршрутов регулярных перевозок, начальные пункты которых расположены на территории Еврейской автономной области»;
· Приказ Управления  автомобильных дорог и транспорта правительства области от 03.07.2013 № 74 «Об утверждении перечня межмуниципальных маршрутов регулярных перевозок и межсубъектных маршрутов регулярных перевозок, начальные пункты которых расположены на территории Еврейской автономной области»;

· Приказ Управления  автомобильных дорог и транспорта правительства области от 22.03.2013 № 30 «О создании областной комиссии по проведению конкурсов на право заключения договора на обслуживание межмуниципальных маршрутов регулярных перевозок и межсубъектных маршрутов регулярных перевозок, начальные пункты которых расположены на территории Еврейской автономной области»;

· Федеральный закон от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности»;
·  Федеральный закон от 08.11.2007 № 259-ФЗ «Устав автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта» (далее – «Устав автомобильного транспорта»);
·  Постановление Правительства Российской Федерации от 02.04.2012 № 280 «Об утверждении Положения о лицензировании перевозок пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более 8 человек (за исключением случая, если указанная деятельность осуществляется по заказам, либо для собственных нужд юридического лица или индивидуального предпринимателя)»;
· законодательные акты, регулирующие деятельность в сфере пассажирских перевозок; государственные стандарты; технические условия и другие нормативные акты.

Цель Анализа: Оценка состояния конкурентной среды на рынке услуг по перевозке пассажиров (и багажа) по регулярным межмуниципальным, пригородным автобусным маршрутам. 

II. Определение временного интервала 

исследования товарного рынка.
Согласно части 9 статьи 5 Федерального закона от  26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции) временной интервал анализа состояния конкуренции определяется в зависимости от цели исследования, особенностей товарного рынка и доступности информации. 
Пунктом 2.2 Порядка проведения анализа предусмотрено, что в случае, если исследование ограничивается изучением характеристик товарного рынка, которые сложились до момента проведения исследования, проводится ретроспективный анализ состояния конкуренции на товарном рынке.

При определении временного интервала учтено, что рынок услуг по перевозке пассажиров (и багажа) по регулярным межмуниципальным, пригородным автобусным маршрутам не подвержен сезонным колебаниям, то есть является стабильным.
Цель исследования рынка – установление наличия (отсутствия) доминирующего положения хозяйствующих субъектов на обследуемом рынке  в географических границах товарного рынка. В связи с этим, для целей исследования рынка необходимо изучить характеристики рынка, сложившиеся в период  2014 год - 1 полугодие 2015 года.

На основании вышеизложенного, временной интервал исследования рынка определен как  период с 01.01.2014 года по 01.07.2015 года.

III. Определение продуктовых границ товарного рынка.
В соответствии с пунктом 4 статьи 4 Закона о защите конкуренции, товарный рынок — сфера обращения товара, который не может быть заменен другим товаром, или взаимозаменяемых товаров, в границах которой (в том числе географических) исходя из экономической, технической или иной возможности либо целесообразности приобретатель может приобрести товар, и такая возможность либо целесообразность отсутствует за ее пределами.
В рамках данного исследования под товаром понимается услуга по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом  на муниципальных и межмуниципальных (пригородных) маршрутах регулярного  сообщения.
В соответствии с пунктом 3.1 Порядка процедура выявления товара, не имеющего заменителя, или взаимозаменяемых товаров, обращающихся на одном и том же товарном рынке (далее - определение продуктовых границ товарного рынка), включает:
· предварительное определение товара;
· выявление свойств товара, определяющих выбор приобретателя, и товаров, потенциально являющихся взаимозаменяемыми для данного товара;
· определение взаимозаменяемых товаров.

В соответствии со статьей 4 Устава автомобильного транспорта  определены следующие виды сообщения автотранспортом: городское, пригородное, междугороднее, международное.

Согласно статьи  5 Устава автомобильного транспорта  перевозки пассажиров и багажа подразделяются на:
· регулярные перевозки;
·  перевозки по заказам;
·  перевозки легковыми такси.

Товарные границы рынка определяются также исходя из характеристики и свойств товара (услуги), в том числе устанавливаемые в соответствии с Общероссийскими классификаторами.

Согласно Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности (далее - ОКВЭД) 029-2007, принятого и введенного в действие Приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 22.11.2007 № 329-ст, рынок пассажирских перевозок  автомобильным транспортом  относят к разделу I «Транспорт и связь», подразделу IА «Транспорт и связь», классу 60 «Деятельность сухопутного транспорта», подклассу 60.21.1 «Деятельность автомобильного (автобусного) пассажирского транспорта, подчиняющегося расписанию».
Для целей настоящего анализа предварительными продуктовыми границами рынков пассажирских  перевозок Еврейской автономной области определены услуги по перевозке пассажиров автомобилями (автобусами) по пригородным маршрутам и подчиняющиеся установленному расписанию (регулярные).
В соответствии с частью 2 статьи 19 Устава автомобильного транспорта регулярные перевозки пассажиров и багажа относятся к перевозкам транспортом общего пользования. Регулярные перевозки пассажиров и багажа осуществляются на основании публичного договора перевозки пассажира по маршруту регулярных перевозок, заключение которого удостоверяется билетом.

Маршрут – это путь следования транспортного средства между пунктами отправления и назначения. А маршрут  регулярных перевозок определяется как  предназначенный для осуществления перевозок пассажиров и багажа по расписаниям путь следования транспортных средств от начального остановочного пункта, через промежуточные остановочные пункты, до конечного остановочного пункта, которые определены в установленном порядке.

Для каждого конкретного маршрута разрабатывается и утверждается свой паспорт маршрута. В отношении каждого маршрута заключается отдельный договор на оказание услуг по перевозке пассажиров и багажа между органом исполнительной власти субъекта РФ, органом местного самоуправления.

Определяющими границами рынка автомобильных перевозок являются пункты отправления и прибытия. Следовательно, каждая комбинация пунктов отправления и назначения должна рассматриваться с точки зрения потребителя транспортных услуг как  отдельный (локальный) рынок. 
Согласно пункту 3.1 Порядка проведения анализа для определения продуктовых границ рынка необходимо определить товар, не имеющий заменителя  или взаимозаменяемые товары (работы, услуги), обращающиеся на одном и том же товарном рынке.

Услуги перевозок пассажиров и багажа легковыми такси, а также услуги водного, воздушного, железнодорожного транспорта не могут считаться взаимозаменяемыми (потенциально взаимозаменяемыми) так, как представляют совершенно разные по техническим и качественным характеристикам товарные группы. Данные услуги различаются  по  месту, способу и условиям приобретения, их стоимости, регулярности маршрутов следования, доступности по отношению к потребителю.

Продуктовые границы рынков пассажирских перевозок, анализируемые в рамках данного исследования, ограничиваются предметом проводимых конкурсов (Постановление правительства ЕАО от 18.12.2012 № 726-пп)  на право заключения договоров на обслуживание межмуниципальных маршрутов регулярных перевозок и межсубъектных маршрутов регулярных перевозок, начальные пункты которых расположены на территории Еврейской автономной области.

Учитывая вышеизложенное, за продуктовые границы рынка принимаются услуги регулярных перевозок пассажиров автомобильным транспортом общего пользования на муниципальных и межмуниципальных маршрутах  регулярного  сообщения.
IV. Определение географических границ товарного рынка.
В соответствии с пунктом 4.1 Порядка проведения анализа географические границы товарного рынка – это границы территории, на которой приобретатель (приобретатели) приобретает или имеет экономическую, техническую или иную возможность приобрести товар и не имеет такой возможности за ее пределами.


Географические границы рынка услуг предварительно определены, как региональные рынки (субъекты Российской Федерации), территория на которой действуют участники рынка  – территория Еврейской автономной области. 

Согласно пункту 4.1 Порядка проведения анализа географические границы товарного рынка определяются, исходя из экономической, технической или иной возможности либо целесообразности покупателя приобрести товар (услугу) на данной территории, и отсутствия такой возможности за ее пределами. 


В соответствии с пунктом 4.3 Порядка проведения анализа при выявлении условий обращения товара, ограничивающих экономические, технические или иные возможности приобретения товара (услуги) приобретателем (приобретателями), учитываются в числе прочих:

-  возможность перемещения товара к покупателю или покупателя к товару;

- расходы, связанные с поиском и приобретением товара, а также транспортные расходы.

Как было определено раннее, регулярные перевозки пассажиров осуществляются по маршрутам следования, согласно расписания по пути следования транспортных средств от начального остановочного пункта через промежуточные остановочные пункты до конечного остановочного пункта, которые определены в установленном порядке.

Для каждого конкретного маршрута разрабатывается и утверждается свой паспорт маршрута. В отношении каждого маршрута заключается отдельный договор на оказание услуг по перевозке пассажиров и багажа между органом исполнительной власти субъекта РФ или органом местного самоуправления.

Определяющими границами рынка автомобильных перевозок являются пункты отправления и прибытия. Следовательно, каждая комбинация пунктов отправления и назначения должна рассматриваться с точки зрения потребителя транспортных услуг как  отдельный (локальный) рынок.


Каждый маршрут имеет свой четко обозначенный путь движения транспорта и начальный и конечный пункты. Для каждого маршрута определяется стоимость поездки, причем отличающаяся от стоимости поездки по другому маршруту. 

Исходя из этого, услуги по перевозке пассажиров по муниципальным и межмуниципальным маршрутам возможны в рамках отдельных  маршрутов, либо на совпадающих маршрутах, либо на пересекающихся участках разных маршрутов (совпадающие маршруты, пересекающиеся участки маршрутов) представляют собой разные, невзаимозаменяемые группы товаров и должны рассматриваться раздельно в рамках территории на которых они действуют.

На основании вышеизложенного за географические границы рассматриваемого рынка принимается  территория Еврейской автономной области на которой оказываются услуги по перевозке пассажиров, в соответствии с утвержденным перечнем межмуниципальных маршрутов регулярных перевозок и межсубъектных маршрутов регулярных перевозок, начальные пункты которых расположены на территории Еврейской автономной области.
V. Определение состава хозяйствующих субъектов, действующих

на товарном рынке
В соответствии с пунктом 5.1. Порядка проведения анализа в состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, реализующие в его границах рассматриваемый товар в пределах определенного временного интервала исследования товарного рынка.
Продавцами услуг на рынках пассажирских перевозок Еврейской автономной области являются хозяйствующие субъекты всех форм собственности, осуществляющие пассажирские перевозки в пригородном сообщении автомобильным транспортом и имеющие соответствующую лицензию, утвержденный паспорт маршрута.

Потребителями услуг по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом являются физические лица - население, постоянно или временно проживающее в населенных пунктах на территории области, между которыми осуществляется сообщение.

Деятельность юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, связанная с перевозкой пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более  8 человек (за исключением случая, если указанная деятельность осуществляется по заказам, либо для собственных нужд юридического лица или индивидуального предпринимателя) осуществляется на основании лицензии, оформленной в соответствии с Федеральным законом от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» и Положением о лицензировании перевозок пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более 8 человек, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 02.04.2012 № 280.

Лицензирование  перевозок осуществляется Федеральной службой по надзору в сфере транспорта и её территориальными органами.

На территории  ЕАО уполномоченным органом, осуществляющим контроль за деятельностью пассажирских регулярных перевозок автомобильным транспортом по межмуниципальным маршрутам является   
Управление автомобильных дорог и транспорта правительства Еврейской автономной области.
Деятельность пассажирских регулярных перевозок автомобильным транспортом на территории ЕАО регламентирована следующими законодательными актами:

- Закон от 25.10.2006 № 3-ОЗ «Об автомобильном пассажирском транспорте общего пользования Еврейской автономной области»;

- Постановление правительства Еврейской автономной области от 18.12.2012 № 726-пп «О порядке организации и проведения конкурса на право заключения договора на обслуживание межмуниципальных маршрутов регулярных перевозок и межсубъектных маршрутов регулярных перевозок, начальные пункты которых расположены на территории Еврейской автономной области»;

- Приказ Управления  автомобильных дорог и транспорта правительства области от 03.07.2013 № 74 «Об утверждении перечня межмуниципальных маршрутов регулярных перевозок и межсубъектных маршрутов регулярных перевозок, начальные пункты которых расположены на территории Еврейской автономной области».

Управлением  автомобильных дорог и транспорта правительства области 26 марта 2014 года проведён конкурс на право заключения договора на обслуживание межмуниципальных маршрутов регулярных перевозок и межсубъектных маршрутов регулярных перевозок, начальные пункты которых расположены на территории Еврейской автономной области, по итогам которого заключено 5 договоров на обслуживание регулярных перевозок автомобильным транспортом.
Согласно информации, полученной от Управления автомобильных дорог и транспорта правительства области в период 2014 год -1 полугодие 2015 года на территории области осуществляли регулярные пассажирские перевозки на межмуниципальных маршрутах 12 хозяйствующих субъектов, из них негосударственной формы собственности - 10 хозсубъектов. 
Общее количество регулярных межмуниципальных автобусных маршрутов - 15, из них по 12 маршрутам перевозки пассажиров осуществляли негосударственные перевозчики.

Количество рейсов на регулярных межмуниципальных автобусных маршрутах - 72, из них 69 рейсов осуществляли негосударственные перевозчики. 
Информация о составе хозяйствующих субъектов и действующих маршрутах представлена  в Приложении 1 Таблица 1 к Аналитическому отчету.
VI. Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих
субъектов на рынке
Основным показателем для расчета объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке является объем продаж хозяйствующих субъектов, действующих на рассматриваемом товарном рынке.
Расчет общего объема рынка услуг межмуниципальных автомобильных перевозок пассажиров в продуктовых и географических границах рассматриваемых рынков и долей хозяйствующих субъектов на соответствующих рынках осуществляется на основании объемов продаж в натуральном измерении (количество перевезенных пассажиров). 
Общий пассажирооборот на межмуниципальных автомобильных маршрутах пассажирского автомобильного транспорта (легальных) на территории Еврейской автономной области составил  в 2014 году – 582673 человек, в первом полугодии 2015 года - 267068 человек.
Как было определено раннее, услуги по перевозке пассажиров по муниципальным и межмуниципальным маршрутам возможны в рамках отдельных  маршрутов, либо на совпадающих маршрутах, либо на пересекающихся участках разных маршрутов. Совпадающие маршруты, пересекающиеся участки маршрутов являются взаимозаменяемыми и могут рассматриваться в границах одного рынка.
Пассажирооборот на межмуниципальных маршрутах ЕАО: 
· г. Биробиджан - с. Валдгейм Биробиджанского района ЕАО составил: в 2014 году – 399890 чел., в 1 полугодие 2015 года – 191675 чел. (2 перевозчика);
· г. Биробиджан - г. Облучье  Облученского района ЕАО (через п. Бира, п. Теплоозёрск) составил: в 2014 году - 67835 чел., в 1 полугодие 2015 года - 29523 чел. (5 перевозчиков);
· г. Биробиджан – с. Ленинское Ленинского района ЕАО составил: в 2014 году - 19327 чел., в 1 полугодие 2015 года - 7840 чел. (4 перевозчика);
· г. Биробиджан - с. Амурзет Октябрьского района ЕАО составил: в 2014 году - 95621 чел., в 1 полугодие 2015 года - 38030 чел. (1 перевозчик).
Доля негосударственных перевозчиков на межмуниципальных маршрутах пассажирского автомобильного транспорта от общего количества перевозчиков Еврейской автономной области в 2014 году - 1 полугодии 2015 года составила 83,3% (10/12).
Доля межмуниципальных маршрутов пассажирского автомобильного транспорта, осуществляемых перевозки пассажиров негосударственными перевозчиками, от общего числа межмуниципальных маршрутов  ЕАО в 2014 году - 1 полугодии 2015 года составила 80% (12/15).
Доля рейсов на межмуниципальных маршрутах пассажирского автомобильного транспорта, осуществляемых негосударственными перевозчиками, от общего числа регулярных рейсов  на межмуниципальных маршрутах ЕАО составила 95,8% (69/72). 
Доли каждого перевозчика на маршрутах рассчитываются как отношение объема пассажиропотока, обеспеченного данным перевозчиком, к общему объему пассажиропотока на данном маршруте в прямом и обратном направлении (выражаются в процентах).
VII. Определение барьеров входа на товарный рынок и оценка состояния конкуренции на товарном рынке.
Определение барьеров доступа на рынок услуг по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом на межмуниципальных  маршрутах регулярного сообщения Еврейской автономной области.
К действиям и обстоятельствам, препятствующим или затрудняющим и ограничивающим хозяйствующим субъектам начало деятельности на рынке пассажирских перевозок области относят административные, экономические, организационные, технологические барьеры.
К административным барьерам можно отнести факт получения лицензии для осуществления автомобильных перевозок пассажиров. Однако это обстоятельство нельзя отнести к существенным барьерам для выхода на рынок автоперевозок, так как лицензирование является обязательным условием для осуществления деятельности и направлено на обеспечение безопасности перевозок пассажиров. 
Также к административным барьерам входа на рынок услуг по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом относится разрешительный порядок открытия (изменения) маршрутов, характеризующийся большим количеством разрешительных документов и согласований, длительными сроками рассмотрения документов, сложностью согласований маршрутов. 
К экономическим и организационным барьерам входа на рынок пассажирских перевозок можно отнести следующее:
· необходимость осуществления значительных первоначальных капитальных вложений на приобретение необходимого транспорта (автобусов) и организацию обслуживания автобусного парка при длительных сроках окупаемости этих вложений;

· условия конкурсного отбора перевозчиков, в целях определения возможностей перевозчиков выполнять требования по безопасности, применительно к услугам автомобильного транспорта;
· постоянно растущие цены на ГСМ, затраты на закупку запасных частей для автомобильного транспорта.
Одним из главных факторов, влияющих на развитие конкуренции на рынке пассажирских перевозок на территории Еврейской автономной области, можно считать отсутствие нормативно-правового регулирования в сфере борьбы с «нелегальными перевозчиками».
На рынке услуг по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом с легальными перевозчиками (перевозчиками, выполняющими перевозки на законных основаниях, т.е. имеющими утвержденные в установленном порядке паспорт маршрута, расписание движения с утвержденными остановками, договоры с объектами инфраструктуры) активно конкурируют и «оттягивают» на себя часть рынка «нелегальные перевозчики» – частные лица, иные перевозчики, не имеющие законных прав для работы на регулярных маршрутах, не обеспечивающие требования безопасной перевозки пассажиров в соответствии с действующим законодательством.  Эти перевозчики формируют группы пассажиров либо в обусловленном месте, согласованном по мобильной связи с пассажиром, либо путем «перехвата» направляющегося к кассе пассажира и отправляются в рейс по мере наполнения автобуса, тем самым забирая основной поток  пассажиров.  Желающий побыстрее добраться в пункт назначения пассажир зачастую отдает предпочтение предложившему поездку не вполне законному перевозчику,  либо имеющему лицензию на нерегулярные перевозки. В итоге предприниматель или предприятие, которые платят налоги, соблюдают все законные требования, остаются без выручки. Параллельно идет откровенный демпинг, цена билетов у нелегала на один-два рубля дешевле установленного тарифа, для жителей сельской местности этот факт имеет значение. 
Так за период 2013 - 2015 годы число перевозчиков на регулярных  межмуниципальных маршрутах автомобильного транспорта, начальные пункты которых расположены на территории ЕАО, снизилось с 25 до 15 маршрутов.
Среди технологических барьеров входа на рынок пассажирских перевозок Еврейской автономной области следует выделить неудовлетворительное состояние дорог, особенно в отдаленных сельских районах области, а также слабое развитие транспортной инфраструктуры в регионе.
В ходе проведённого анализа определено, что рынок пассажирских перевозок Еврейской автономной области не достаточно развит, на рынке действуют 12 автомобильных перевозчиков по обслуживанию 15 межмуниципальных автобусных маршрутов.

Сеть маршрутов охватывает все муниципальные районы Еврейской автономной области. На рынке автомобильных перевозок пассажиров преобладают перевозчики с негосударственной формой собственности (нндивидуальные предприниматели, общества с ограниченной ответственностью), их доля  на рынке составила 83,3 %. Данные рынки характеризуются небольшим количеством маршрутов и малым количеством перевозчиков, обслуживающих эти маршруты. 
Конкуренция между легальными перевозчиками слабо развита, что обусловлено присутствием на рынке нелегальных перевозчиков, которые забирают значительную долю рынка перевозок. 

К первоочередным задачам по развитию конкуренции на рынке пассажирских перевозок на территории области можно отнести усиление контроля со стороны органов власти и компетентных органов за законностью осуществления пассажирских перевозок; борьбу с нелегальными перевозчиками у которых нет страховок, транспортные средства которых игнорируют регулярные техосмотры, водители перерабатывают, что часто ведёт к несчастным случаям и авариям;  создание равных условий для всех участников рынка.
Врио руководителя  управления                                                            Е.Н. Русанова
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