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Аналитический отчет

о состоянии конкурентной среды на рынке услуг широкополосного доступа к сети Интернет в географических границах 
Еврейской автономной области 

за период 2 полугодие 2014 года – 1 полугодие 2015 года. 
I. Общие положения.

Во исполнение Приказа ФАС России от 23.04.2015 № 290/15 «Об утверждения перечня товарных рынков для исследования территориальными управлениями ФАС России» Управление Федеральной антимонопольной службы по Еврейской автономной области провело анализ состояния конкуренции на рыке услуг широкополосного доступа к сети Интернет на территории Еврейской автономной области.

Настоящий анализ проводится в целях оценки изменения состояния конкуренции на товарных рынках в результате реализации мероприятий Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, в соответствии с Порядком проведения анализа и оценки состояния конкуренции на товарном рынке, утвержденного приказом ФАС России от 28.04.2010 № 220 (зарегистрирован в Минюсте РФ 02.08.2010 N 18026) (далее – Порядок проведения анализа). 
При анализе состояния конкуренции на товарном рынке в качестве исходной информации о товарных рынках использованы:

· информация, полученная от Управления Роскомнадзора по Дальневосточному федеральному округу;

· информация, полученная от Комитета информационных технологий и связи правительства Еврейской автономной области;
· данные официальной статистической информации (территориального органа Федеральной службы государственной статистики по ЕАО);

· информация с официального портала органов государственной власти ЕАО;

· сведения и документы, полученные от операторов связи, осуществляющих деятельность на данном рынке и имеющих лицензию на предоставление телематических услуг;
· Федеральный закон от  07.07.2003  № 126-ФЗ «О связи»;
· Постановление правительства Российской Федерации от 10.09.2007 № 575  «Об утверждении Правил оказания телематических услуг связи";
· Постановление правительства Российской Федерации от 18.02.2005 № 87 "Об утверждении перечня наименований услуг связи, вносимых в лицензии, и перечней лицензионных условий".
· законодательные акты, регулирующие деятельность в сфере телематических услуг связи; государственные стандарты; технические условия и другие нормативные акты.

Цель Анализа: Оценка состояния конкурентной среды на рынке услуг широкополосного доступа (далее - ШПД) к сети Интернет. 

II. Определение временного интервала 

исследования товарного рынка.

Согласно части 9 статьи 5 Федерального закона от  26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции) временной интервал анализа состояния конкуренции определяется в зависимости от цели исследования, особенностей товарного рынка и доступности информации. 
Пунктом 2.2 Порядка проведения анализа предусмотрено, что в случае, если исследование ограничивается изучением характеристик товарного рынка, которые сложились до момента проведения исследования, проводится ретроспективный анализ состояния конкуренции на товарном рынке.

При определении временного интервала учтено, что рынок услуг ШПД к сети Интернет является стабильным.

Целью исследования рынка  является оценка состояния конкурентной среды на рынке услуг ШПД к сети Интернет, в связи с этим, для целей исследования рынка необходимо изучить характеристики рынка, сложившиеся в период  2 полугодие 2014 года - 1 полугодие 2015 года.

На основании вышеизложенного, временной интервал исследования рынка определен как  период 2 полугодие 2014 года – 1 полугодие 2015 года. 
III. Определение продуктовых границ товарного рынка.

Услуги предоставления  доступа к сети Интернет относятся к услугам связи в соответствии со статьей 2 Федерального закона от 07.07.2003г. № 126-ФЗ «О связи».


Согласно разделу XVI Перечня лицензионных условий осуществления деятельности в области оказания услуг связи (Постановление Правительства РФ от 18.02.2005 № 87) доступ к сети Интернет относится к телематическим услугам связи.

Оказание телематических услуг связи операторами связи осуществляется на основании соответствующих лицензий,  выдаваемых Федеральной службой по надзору в сфере связи,  информационных технологий и массовых коммуникаций,  на осуществление деятельности в области оказания телематических услуг связи.
В настоящем анализе рассматриваются телематические услуги связи, услуги связи по передаче данных, за исключением услуг связи по передаче данных для целей передачи голосовой информации.
Услуга по предоставлению доступа к сети Интернет сегментируется на:

· проводной доступ 

· беспроводной доступ.


Различные технологии позволяют осуществлять доступ к сети Интернет через персональный компьютер или иное абонентское оборудование при условии подключения его к телефонной линии, выделенной линии, либо при условии нахождения его в зоне покрытия беспроводной сети. 


При этом услуги телематических служб, в том числе, доступ к ресурсам информационно-телекоммуникационной сети Интернет, разделяются по их качественным и техническим характеристикам (включая скорость передачи данных) в зависимости от технологий оказания услуг.


У проводного и беспроводного доступов к сети Интернет есть свои технологические отличия.


Проводной доступ  различается по способу организации услуг:

xDSL (DigitalSubscriberLine) - организация услуг на существующих сетях связи (абонентских линиях).

Основным преимуществом xDSL является возможность значительно увеличить скорость передачи данных по телефонным проводам без модернизации абонентской телефонной линии. Пользователь получает доступ к сети Интернет с сохранением обычной работы телефонного оборудования.

FTTx (Fiber То The ... — «волокно до ...») - организация услуг на создаваемых оптических сетях доступа. 

Организация сетей доступа с доведением оптического волокна до определенной точки (FTTN, FTTC, FTTB, FTTH, FTTD) - узла связи, квартала здания, квартиры, компьютера. Основными преимуществами данного способа подключения для абонента являются: высокая скорость доступа к сети Интернет (до 100 Мбит/с), отсутствие необходимости в дополнительном оборудовании (модем), высокое качество передачи данных, гарантированная надежность сети за счет применения технологии кольцевого резервирования и использования магистральных линий связи в подземных коммуникациях, возможности для получения таких услуг, как цифровое ТВ, симметричная полоса пропускания (прием и передача данных с одинаковой скоростью), что удобно при работе с файлообменными сетями.

Ключевыми особенностями проводного доступа к сети Интернет являются:

· надежность соединения (не зависит от внешних факторов, погодных условий, рельефа застройки, помех и т.п.);
· высокая гарантированная скорость доступа к сети Интернет;
· строгая «привязка» к адресу предоставления услуги (отсутствие мобильности абонента невозможность пользования услугой вне адреса ее предоставления);
· в качестве оконечного абонентского устройства может быть использован только персональный компьютер, в ряде случаев необходим модем.


Беспроводной доступ различается по типу технологии передачи данных:

Технологии подвижной связи, такие как GPRS/EDGE, UMTS;

Данные технологии представляют собой высокоскоростной вариант мобильного доступа к сети Интернет, посредством использования сотового телефона или специального модема с сим-картой. Главная особенность данной технологии в ее мобильности и совмещении возможностей мобильной связи и Интернет-доступа. Абонент может получить доступ к сети практически из любой точки мира, при наличии там покрытия любого из операторов сети подвижной связи.


При условии хорошего покрытия и использования операторами сотовой связи новейшего оборудования скорость мобильного интернета может достигать 21 Мбит/с. Средняя скорость доступа обычно составляет около 2 Мбит/с.

Технологии беспроводного широкополосного доступа семейства IEEE 802.11-16 (WiMAX, Wi-Fi, LTE).


Технологии Wi-Fi регламентируются стандартами IEEE 802.11. 
Существует несколько различных стандартов беспроводных соединений. В настоящее время применяются в основном 802.11а, 802.11b, 802.llg и 802.lln. Отличаются эти стандарты как максимально возможной скоростью передачи данных, так и радиусом действия. В соответствии с этими стандартами выбирается тип оконечного абонентского оборудования.

На пропускную способность и соответственно скорость передачи данных влияют архитектурно-топографические условия местности, оптическая проницаемость объектов, (необходимо обеспечение прямой оптической видимости), а также атмосферные и радиоусловия.


Технология WiMAX - это система дальнего действия для предоставления соединения с Интернетом типа точка-точка оператором связи конечному пользователю.

Спутниковые наземные и мобильные станции связи.

Данный способ применяется для пользователей удаленных районов. Максимальная скорость приема данных до 52,5 Мбит/сек., средняя скорость - до 3 Мбит/сек.). Данный способ предоставления услуг доступа к сети Интернет является одним из самых дорогих в связи со значительными затратами на пропуск Интернет-трафика с использованием спутникового сегмента. 


Ключевыми особенностями беспроводного доступа к сети Интернет являются мобильность при пользовании услугой, возможность без перерывов в предоставлении услуги перемещаться на соответствующей территории. Широкий спектр оконечных абонентских устройств - персональные компьютеры, ноутбуки, мобильные телефоны, планшеты, смартфоны, а так же зависимость качества услуги от внешних факторов, погодных условий, рельефа, застройки, помех и т.п.

Для целей проведения соответствующего анализа, оценочно, взаимозаменяемыми признаются любые способы предоставления доступа к сети Интернет, с использованием применяющихся на территории Еврейской автономной области технологий и стандартов связи (за исключением доступа по технологии Dial-up). 
За продуктовые границы товарного рынка принимаются услуги широкополосного доступа к сети Интернет со скоростью не менее 1 (один) Мбит/сек.
В рамках данного анализа изучается потенциальная возможность получения домохозяйствами Еврейской автономной области услуги ШПД к сети Интернет, а не фактическое подключение. Оценивается присутствие в населённых пунктах области сетей операторов связи, предоставляющих беспроводной доступ – по зоне охвата, для операторов связи, организующих проводной фиксированный доступ - по зонам прилегания сетей связи.
IV. Определение географических границ товарного рынка.
В соответствии с пунктом 4.1 Порядка проведения анализа географические границы товарного рынка – это границы территории, на которой приобретатель (приобретатели) приобретает или имеет экономическую, техническую или иную возможность приобрести товар и не имеет такой возможности за ее пределами.


Географические границы рынка услуг предварительно определены, как региональные рынки (субъекты Российской Федерации), территория на которой действуют участники рынка  – территория Еврейской автономной области. 

Согласно пункту 4.1 Порядка проведения анализа географические границы товарного рынка определяются, исходя из экономической, технической или иной возможности либо целесообразности покупателя приобрести товар (услугу) на данной территории.


В рамках данного анализа исследуется присутствие  операторов связи, оказывающих  услуги ШПД к сети Интернет, в границах муниципальных образований, населённых пунктов ЕАО. 


Еврейская автономная область включает в себя шесть муниципальных районов:

· Административный центр - город Биробиджан МО «Город Биробиджан»;
· МО «Биробиджанский муниципальный район»;

· МО "Октябрьский муниципальный район";

· МО "Облученский муниципальный район";
· МО "Ленинский муниципальный район";

· МО "Смидовичский муниципальный район".

       В настоящем анализе услуги ШПД к сети Интернет будут рассмотрены по зонам охвата каждым оператором связи данной услугой территорий муниципальных образований Еврейской автономной области.

V. Определение состава хозяйствующих субъектов, действующих

на товарном рынке
В соответствии с пунктом 5.1. Порядка проведения анализа в состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, реализующие в географических границах рассматриваемый товар в пределах определенного временного интервала исследования товарного рынка.

Продавцами на рынке услуг ШПД к сети Интернет являются юридические лица – операторы связи, владеющие лицензией на «Телематические услуги связи», «Услуги связи по передаче данных за исключением услуг связи по передаче данных для целей передачи голосовой информации» и оказывающие данные услуги в географических границах Еврейской автономной области. 

Покупателями данных услуг выступают физические и юридические лица – конечные потребители услуг доступа к сети Интернет.

По информации, представленной Управлением Роскомнадзора по Дальневосточному федеральному округу, на территории Еврейской автономной области услуги по широкополосному доступу к сети Интернет оказывают шесть операторов связи:
ПАО «Мегафон», представленное Дальневосточным филиалом  (680013, г. Хабаровск, ул. Ленинградская, д. 9-А);
ПАО «Вымпел-Коммуникации» (Билайн), представленное Хабаровским филиалом (680000, г Хабаровск, ул. Волочаевская, д.133);

ПАО «МобильныеТелеСистемы» (МТС), представленное Хабаровским филиалом (680000, г Хабаровск, ул. Пушкина, д.42);
ПАО «Ростелеком», представленное Макрорегиональным филиалом «Дальний Восток» (680000, г Хабаровск, ул. Карла Маркса, д.58);
ФГУП «РТРС», филиал «РТПЦ ЕАО» (679016, г. Биробиджан, ул. Советская, д.13);
ЗАО « Компания ТрансТелеКом» (123317, г. Москва, ул. Тестовская, д.8).

Из числа операторов связи, действующих на рынке услуг сети Интернет на территории ЕАО, три оператора связи (ПАО «Мегафон», ПАО «Вымпел-Коммуникации», ПАО «МобильныеТелеСистемы») оказывают беспроводной мобильный доступ к сети Интернет с использованием инфраструктуры подвижной радиотелефонной связи по технологии GPRS/EDGE, UMTS, в том числе Wi-Fi .

Три оператора связи (ПАО «Ростелеком», филиал «РТПЦ ЕАО» ФГУП «РТРС», ЗАО «Компания ТрансТелеКом») осуществляют проводной доступ к сети Интернет с использованием оптиковолоконной линии. 


В том числе ПАО «Ростелеком» оказывает ШПД к сети Интернет по технологии xDSL.

Информация о зонах охвата услугами по широкополосному доступу к сети Интернет территорий муниципальных образований Еврейской автономной области операторами связи представлена ниже:
· Административный центр - город Биробиджан охвачен 100% доступом сети Интернет всеми операторами связи, действующими на рынке ЕАО. 
·  МО «Биробиджанский муниципальный район»: 
   Мобильная связь  «Мегафон» - охвачено 75% населённых пунктов. 
   Мобильная связь  «Билайн» - охвачено 65% населённых пунктов.
   Мобильная связь  «МТС» - охвачено 75% населённых пунктов.
         Проводной Интернет технология xDSL ПАО «Ростелеком» - охвачено    40% населённых пунктов.
-       МО "Октябрьский муниципальный район":
  Мобильная связь  «Мегафон» - охвачено 65% населённых пунктов. 

  Мобильная связь  «Билайн» - охвачено 72% населённых пунктов.

  Мобильная связь  «МТС» - охвачено 43% населённых пункта.

  Проводной Интернет технология xDSL ПАО «Ростелеком» - охвачено 50% населённых пунктов.

        Проводной Интернет с использованием оптико-волоконной линии  филиал «РТПЦ ЕАО» - только один населённый пункт с. Амурзет.
-       МО "Ленинский муниципальный район":

Мобильная связь  «Мегафон» - охвачено 70% населённых пунктов. 

  Мобильная связь  «Билайн» - охвачено 70% населённых пунктов.

  Мобильная связь  «МТС» - охвачено 56% населённых пунктов.

        Проводной Интернет технология xDSL ПАО «Ростелеком» - охвачено  48% населённых пунктов.
        Проводной Интернет с использованием оптико-волоконной линии ПАО   «Ростелеком - только один населённый пункт  с. Ленинское.
-       МО "Смидовичский муниципальный район":
  Мобильная связь  «Мегафон» - охвачено 70% населённых пунктов. 

  Мобильная связь  «Билайн» - охвачено 83% населённых пунктов.

  Мобильная связь  «МТС» - охвачено 70% населённых пунктов.

        Проводной Интернет технология xDSL ПАО «Ростелеком» - охвачено    52% населённых пункта.

        Проводной Интернет с использованием оптико-волоконной
 линии ПАО   «Ростелеком - только один населённый пункт  пгт. Смидович.

-      МО "Облученский муниципальный район":
  Мобильная связь  «Мегафон» - охвачено 52% населённых пунктов. 

  Мобильная связь  «Билайн» - охвачено 60% населённых пунктов.

  Мобильная связь  «МТС» - охвачено 48% населённых пунктов.

        Проводной Интернет технология xDSL ПАО «Ростелеком» - охвачено    22% населённых пункта.

        Проводной Интернет с использованием оптико-волоконной линии ПАО   «Ростелеком- только один населённый пункт  город Облучье.


В ходе проведённого исследования были выявлены населённые пункты ЕАО, где только один  оператор связи оказывает услуги ШПД к сети Интернет, таких населённых  пунктов оказалась 17. 

В 19 населённых пунктах ни один оператор связи не оказывает данных услуг.

Совокупная доля домохозяйств, расположенных на территории ЕАО, где услуги ШПД к сети Интернет оказывает только один оператор связи, за 2014-2015 год составила 2,8%.

Совокупная доля домохозяйств, расположенных на территории ЕАО, где услуги ШПД  к сети Интернет не оказывает ни один оператор связи, за 2014-2015 год  составила около 1%.


Информация о населённых пунктах ЕАО, где услуги ШПД к сети Интернет оказывает только один оператор связи, и не оказывает никто из провайдеров, а также расчет совокупных долей домохозяйств, представлен в Приложении к отчёту.

Среди региональных мер, направленных на развитие сетей связи,  расширения зон охвата услугами по доступу к сети Интернет отдалённых территорий Еврейской автономной области, а так же развитие конкуренции на соответствующем рынке, операторами связи в 2016 году запланированы следующие мероприятия. 

Филиалом  «РТПЦ ЕАО» в 2016 году запланирована разработка частот для запуска беспроводной сети передачи данных по технологии радиодоступ для населённых пунктов ЕАО: п. Николаевка, пгт. Смидович, с. Ленинское, п. Хинганск, п. Теплое озеро, п. Известковое, г. Облучье.

Макрорегиональным филиалом «Дальний Восток» ПАО «Ростелеком» в целях развития сети передачи данных на территории ЕАО, разработан проект    «Устранение цифрового неравенства». В рамках данного проекта в 2017-2018 годах планируется строительство оптико-волоконной линии, спутниковая связь  в 20 отдалённых населённых пунктах Биробиджанского, Ленинского, Октябрьского, Облученского муниципальных районов.   

Оценка состояния конкурентной среды на товарном рынке.

  На основании произведенного анализа состояния конкуренции на рынке услуг ШПД к сети Интернет на территории Еврейской автономной области установлено, что на каждом из  сегментов товарного рынка, выделенных в зависимости от технологий соединения, уровень конкурентной среды является достаточно развитым. Региональный товарный рынок представлен шестью провайдерами.  
Основным поставщиком товарного рынка (сегмента), географические границы которого ограничены зоной пролегания сетей фиксированной электросвязи (доступ по телефонной линии, ВОЛС), является крупнейший оператор проводной связи, оказывающий услуги местной и внутризоновой электрической связи на территории Еврейской автономной области  ПАО «Ростелеком» в лице Макрорегионального филиала. 
Высокая концентрация части товарного рынка, где для доступа к сети Интернет используются сети фиксированной электросвязи, является результатом существенного положения, занимаемого на нем ПАО «Ростелеком», которое имея статус субъекта естественной монополии, осуществляет деятельность в качестве регионального оператора местной и внутризоновой электрической связи. 


Конкурентами ПАО «Ростелеком» на обследуемом рынке являются региональные мобильные операторы связи ПАО «Мегафон», ПАО «Вымпел-Коммуникации», ПАО «МобильныеТелеСистемы», которые  оказывают беспроводной мобильный доступ к сети Интернет с использованием инфраструктуры подвижной радиотелефонной связи по технологии GPRS/EDGE, UMTS, в том числе Wi-Fi . 

Для данного рынка установлен целевой показатель: доля домохозяйств, имеющих  возможность пользоваться услугами проводного или мобильного ШПД на скорости не менее 1(один) Мбит/сек, предоставляемыми не менее чем двумя операторами связи и провайдерами, должен составлять не менее 60%. 


Совокупная доля домохозяйств ЕАО, где услуги ШПД к сети Интернет оказывают два и более оператора связи, составила 97,2%.

Совокупная доля домохозяйств, где услуги ШПД к сети Интернет не оказывает ни один оператор связи составила около 1%.
Приложение:

1. Таблица № 1 «Населённые пункты ЕАО, в которых услуги ШПД к сети Интернет оказывает один оператор связи» (на 3 л. в 1 экз.);
2. Таблица № 2 «Населённые пункты ЕАО, в которых услуги ШПД к сети Интернет не оказывает ни один оператор связи» (на 3 л. в 1 экз.);
3. Расчёт совокупных долей домохозяйств, расположенных на территории ЕАО (на 1 л. в 1 экз.).
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