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Федеральная антимонопольная служба

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение вакантной должности государственной гражданской службы 
 «Заместитель руководителя Управления Федеральной антимонопольной службы по Сахалинской области»
В Реестре должностей федеральной государственной гражданской службы должность заместителя руководителя Управления Федеральной антимонопольной службы по Сахалинской области отнесена к группе ведущих должностей государственной гражданской службы Российской Федерации категории руководители.

По должностным обязанностям заместитель руководителя Управления Федеральной антимонопольной службы по Сахалинской области осуществляет руководство отделом контроля анализа товарных, финансовых рынков и экономической концентрацией, отделом контроля органов власти, антимонопольного контроля и рекламы и несет ответственность за выполнение возложенных на отделы задач и функций; отвечает за результативность деятельности Сахалинского УФАС России по ключевым показателям эффективности территориальных органов отражающих непосредственный результат деятельности территориального органа, качество работы территориального органа, удовлетворенность потребителя; рассматривает дела в соответствии с Федеральным законом  от 26.07.2016 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», в соответствии с Федеральным законом от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации»; представляет управление в органах государственной власти Российской Федерации и субъектах Российской Федерации по вопросам соблюдения законодательства Российской Федерации о контрактной системе, о защите конкуренции, о рекламе, и регулирования торговой деятельности.
В конкурсе могут принять участие лица, имеющие:

· Гражданство Российской Федерации;

высшее профессиональное образование;
· стаж государственной гражданской службы не менее двух лет или стаж работы по специальности не менее четырех лет;
· знания Конституции Российской Федерации, федеральных конституционных законов, федеральных законов, указов Президента Российской Федерации, постановлений Правительства Российской Федерации, иных нормативных правовых актов в рамках компетенции ФАС России, структуры и полномочий органов государственной власти и местного самоуправления, основ организации прохождения государственной гражданской службы, служебного распорядка ФАС России, порядка работы со служебной информацией, форм и методов работы с применением автоматизированных средств управления, правовых аспектов в области информационно-коммуникационных технологий, правовых аспектов в сфере предоставления государственных услуг населению и организациям, общих вопросов в области обеспечения информационной безопасностью, основ проектного управления;
· умения оперативного принятия и реализации управленческих решений, организации и обеспечения выполнения задач, квалифицированного планирования работы, ведения анализа и прогнозирования, систематизация информации, адаптации к новой ситуации и принятия новых подходов в решении поставленных задач, делегирования полномочий подчиненным, организации работы по эффективному взаимодействию с государственными органами, стратегического планирования и управления групповой деятельностью с учетом возможностей и особенностей применения современных информационно-коммуникационных технологий в государственных органах, работы с системами управления проектами, ведения деловых переговоров, публичного выступления, эффективного сотрудничества с коллегами, квалифицированной работы с людьми по недопущению личностных конфликтов.
Желающим принять участие в конкурсе необходимо подать заявление на имя руководителя Федеральной антимонопольной службы, представить документы в соответствии с пунктами 7 и 8 Положения о конкурсе на замещение вакантной должности государственной гражданской службы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 01.02.2005 
№ 112, и Указа Президента Российской Федерации от 18.05.2009 № 559, а также краткий реферат на тему «Роль и место антимонопольного органа в процессе экономического развития субъекта Российской Федерации» (до 25 страниц машинописного текста в интервале 1,5, шрифт 14 Times).

Документы для участия в конкурсе принимаются в течение 21 дня со дня размещения данного объявления на официальном сайте ФАС России                         (с 15 ноября 2016 года по 05 декабря 2016 года) по адресу: ул. Садовая Кудринская, 11, Москва, Д-242, ГСП-3, 123995.

Подробную информацию о конкурсе можно получить: 

Тел.: (499) 755-23-23, доб. 088-515, 088-571
Электронная почта: to@fas.gov.ru
Электронный адрес сайта ФАС России: www.fas.gov.ru
_1389535230.unknown

